



掐丝珐琅彩?听起来就有趣,学一下!书法、茶道?最近心情不好,练一下!

从躺在沙发上到坐在课堂里,年轻人在郑州“四季星光”市民艺术夜校开启了下班休闲时光的新体验。

3月27日,郑州“四季星光”市民艺术夜校媒体座谈会在郑州文化馆举办,共同探讨郑州夜校的现状与发展。

36元一节的钢琴课、大师亲授掐丝珐琅彩技艺…… 当夜校的风吹到郑州 年轻人用百元“重启人生”

百门课程随心选

看似新奇的“夜校”其实并非新鲜事物。早在20世纪,我国就出现了普及知识、扫盲类的夜校。

“与之前普及文化知识的夜校不同,现在夜校更多地服务年轻人,帮助他们培养兴趣爱好,提高文化素养。”郑州市文化和广电旅游局公共服务处处长裴洪斌表示。

郑州“四季星光”市民艺术夜校由郑州市文化馆和旅游局主办,郑州文

化馆及市内七区文化馆联合承办,委托“郑州文旅云平台”日常运营服务,以“郑年轻·艺起来”为主题,采取“市总校(1)+区分校(15)+教学点(N)”模式,2024年分为春、秋两期举办,2025年春季班已经结束报名,课程已经陆续开课。

“2025年郑州‘四季星光’市民艺术夜校春季班共开设了77门课程,上课学员共有870人左右。2024年,夜校共开设了春、

秋两期,春季班开设课程50门,秋季班上线课程82门,全年参加‘四季星光’市民艺术夜校学员达2000人。今年,我们预计开设4期夜校,目标开设课程300门,招收学员6000人。”郑州市文化馆馆长梁晓华介绍道。

郑州“四季星光”市民艺术夜校的创办,不仅为市民提供了丰富多样的文化课程,更在无形中推动了公共文化服务的高质量发展。



年轻人在夜校学习传统艺术



学员们专心致志

官方认证的公益性惠民项目

“掐丝珐琅彩工艺、传拓篆刻、短视频剪辑、即兴喜剧、音乐舞蹈等都是热门课程。其中,手机拍摄与剪辑剪辑特别受欢迎,去年曾有上万人抢这门25人的课程。”郑州

“四季星光”市民艺术夜校运营负责人申威笑着说。

在他看来,郑州“四季星光”市民艺术夜校和其他夜校、机构的最大区别在于,“四季星光”夜校是唯一由文旅

局主办、官方认证的公益性惠民项目。

师资、教学点、价格,这是申威眼中郑州“四季星光”市民艺术夜校的几大优势,也正是凭借这些,才能真正获得学员的认可和点赞。

30~40元一节、大咖云集……低价格享高质服务

推开夜校教室的门,看到的可能是国家级非遗传承人亲手演示的传统技艺,或是行业专家分享的“独门秘籍”。政府搭台、大咖云集是“四季星光”夜校的底气:从非遗手作到舞蹈音乐,每门课程都由领域内优秀人才授课。

告别“跑远路、挤教室”的烦恼,郑州夜校实行小班教学,让市民享受家门口的学习

课堂。以郑州文化馆为总校,各区文化馆、优质特色社会机构如群星般散落在郑州各处——可能是商圈的琴行,也可能是特色街区的精品小店。

“目前每门课程的定价在240~360元,每期有8~10节课。这样的价格远低于市场价。”申威解释道。拿钢琴课来说,360元10节课,一节只需要36

元,以实惠的价格为市民提供优质服务,才是夜校开课的初衷。

当充电学习与夜间生活碰撞,夜校不仅点燃了市民的文化热情,更编织出一张覆盖全城的“终身学习网”。在这里,夜晚是繁忙生活的终点,也是夜间休闲的起点。顺着文化馆亮起的那盏灯,看到普通市民被艺术照亮的生命之光。记者 许怡童

钩织、茶艺、花艺…… 感受非遗魅力 夜校点亮青春夜生活

本报讯(记者 黄栖悦 文/图)3月18日晚7时,郑州“四季星光”市民艺术夜校(华夏手造校区)璀璨开启,为众多热爱艺术的朋友点亮了一盏明灯。3月25日,这所夜校迎来了它的第二次课程,学员们带着对艺术的无限热忱再次相聚,共同沉浸在手作与传统文化交织的奇妙世界中,用双手和心灵感受传统文化的独特魅力,让艺术之花在春夜里绽放出更加绚烂的光彩。

在钩织教室里,温馨的灯光洒在每一根毛线和每一把钩针上,仿佛为它们赋予了生命。这节课上,钩织老师首先给学员温习了上节课基础钩针技法,之后学员们开始尝试钩织基础针法集一起的向日葵挂件。在老师的耐心指导下,一根根毛线在学员们的指尖下逐渐变成了精美的向日葵织物,温暖而富有创意。

走进茶艺教室,一股淡淡的茶香扑鼻而来。茶艺老师以优雅的姿态向学员们展示了如何准备茶具、如何泡茶及品茶的礼仪。每一步操作都透露着对传统文化的尊重和传承。学员们在学习的过程中,不仅了解到各种茶叶的特点,更体会到茶文化中“和、敬、清、寂”的精神内涵。在悠扬的古琴声中,大家品尝着自己泡的第一杯茶,仿佛穿越回

千年前的古代,感受那份宁静与淡泊。

花艺老师点开精心制作的PPT,一幅幅绚丽多彩的花艺作品如同画卷般在学员们眼前徐徐展开,仿佛瞬间打开了一个充满奇幻与浪漫的花卉世界。学员们通过各种色纸等材料,做出一朵朵色彩缤纷的花,他们开始将所学到的知识运用到自己的生活中,创造出属于自己的花艺作品,用双手将花艺课堂上开出一朵朵不败的花。

当课堂结束,学员们纷纷表示受益匪浅。学员大萌子表示:“夜校无疑给年轻人提供了一个学习其他技能的机会。同时,通过上课可以结识到志趣相似的朋友,也是社交的新方法。希望可以多多推广,开设更多的课程。”

郑州如一文化发展有限公司总经理张海燕说,华夏手造非遗展示馆夜校已持续开展数期。在这里,学员们不仅能够学到实用的技能,更能够在学习中传承和弘扬非遗。未来,非遗夜校将继续秉持传承与创新的理念,为更多的学员提供优质的教学服务,除了目前的钩织、花艺、茶艺,之后还会有更多非遗课程如布艺、绳结等,让市民选择感兴趣的非遗课程,让非遗的璀璨星辰在郑州的夜空中熠熠生辉。